



# Univerzita Karlova v Praze Evangelická teologická fakulta

## Posudek oponenta bakalářské práce

---

<b>Název práce:</b>	<b>Senioři ve společnosti a rodině</b>
<b>Jméno studenta:</b>	<b>Ilona Votavová</b>
<b>Vedoucí:</b>	<b>PhDr.Soňa Třísková</b>
<b>Oponent:</b>	<b>Mgr.Hana Grohmanová</b>
<b>Katedra:</b>	<b>Pastorační a sociální práce</b>
<b>Studijní program:</b>	<b>B7508 Sociální práce</b>
<b>Studijní obor:</b>	<b>614R030 Pastorační a sociální práce</b>

---

### Zvolené téma

Práce *Senioři ve společnosti a rodině* se zabývá aktuálním tématem postavení seniorů ve společnosti a v rodině a specifickým významem seniorů pro nejmladší generaci – generaci vnoučat. Autorka si stanovila za cíl zmapovat změny v osobním i sociálním životě seniorů, postoj ke generaci seniorů z pohledu politiků, médií, demografických výzkumů, dále postavení seniora v rodině, a to jak z pohledu historického, tak i z pohledu současnosti. Zabývá se také hledáním významu starší generace pro generaci vnoučat a jejich společným vztahem.

### Použitá metoda

Autorka zpracovala téma formou kompilace odborné literatury včetně aktuálních demografických studií, nikoli však s užitím vlastního výzkumu. Celá práce je prací teoretickou.

### Struktura práce

Práce je celistvým textem řazeným do kapitol, je psána přehledně, srozumitelně, čtivě. Jazyková stránka je na velmi dobré úrovni - text je spíše vyprávěním než odborným textem, což práci činí přístupnou a zajímavou i pro laickou veřejnost. Přesto se nejedná o text neodborný - zastoupeno je dostatečné množství správně citované literatury. Autorka uvádí i práce zahraničních autorů, avšak jen v minimálním rozsahu. Nejsou užívány grafy, obrázky, ani jiné ilustrační prvky.

### Obsah a forma:

Autorka si za cíl práce kladla zpracovat z odborné literatury témata spojená se seniorským věkem, postavením seniorů, jejich vztahy a vývojovými úkoly. Cíl práce byl naplněn, všem podtématům se autorka stručně věnovala, každé z témat rozpracovala. Vlastní názor autorka neuvádí. Chybí diskuse s literaturou ve smyslu porovnání dalších výzkumů, které polemizují s údaji uvedenými v práci.

Jednotlivé kapitoly jsou stručně, věcně zpracovány. Práce je obsáhlá rozsahem zpracovaných témat, nikoli jejich podrobným zpracováním. Velký prostor je dán závěrům výzkumu Petra Saka a Karolíny Kolesárové, prováděného v letech 2010 a 2011. V práci chybí příloha s podrobnějšími informacemi z uvedeného výzkumu.

V kapitole zabývající se médii autorka zmiňuje fakticky jen vliv televize s uvedením faktu, že chybí korekce postojů skrze komunikaci “tváří v tvář”. Autorka opomíjí současnou variantu sociální komunikace, rozšířenou zejména mezi mladší generací - sociální sítě.

Oceňuji zejména zajímavou kapitolu “Historický vývoj významu seniorů v rodině”, zabývající se výzkumným pohledem na postoje společnosti k seniorům a také historickým uspořádáním rodiny.

Významným výstupem práce je zejména kapitola o vztahu seniorů a vnoučat, která je v rámci práce podrobně rozpracovaná, včetně doplnění o citace osobních názorů a rozhovorů.

Všechny kapitoly jsou velmi výstižně shrnuty v závěru práce.

### **Konečné hodnocení:**

*Bakalářská práce Ilony Votavové s názvem “Senioři ve společnosti a v rodině“ je velmi dobře zpracována, prokazuje schopnost autorky pracovat s odbornou literaturou a tvořit odborné práce. Doporučuji její přijetí k obhajobě s navrženou známkou A – výtečně.*

Mgr. Hana Grohmanová

V Kostelci nad Labem dne 9.6.2016

### **Otázky k obhajobě:**

1. Zmiňujete dvě stránky sociální komunikace – tváří v tvář a vliv médií. Jakým způsobem ovlivňují postoje veřejnosti k seniorům sociální sítě?

2. na straně 37 uvádíte: „Závažnost častějšího rozkladu rodiny nespočívá v tom, že přibývá domácností jednotlivců, ale v tom, že ve skutečnosti přibývá jedinců skutečně osamělých, zbavených životního a citového zázemí nebo přímo opory v době životních krizí“ - z jakého zdroje při tomto tvrzení vycházíte?